



ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Oblastní pracoviště

OSTRAVA

Inspekční zpráva

**Dům dětí a mládeže JUVENTUS
Karviná - Nové Město, U Bažantnice 1794**

U Bažantnice 1794, 735 06 Karviná - Nové Město

Identifikátor: 600 031 292

Zřizovatel: Školský úřad Karviná, Mírová 1429, 735 06 Karviná - Nové Město

Školský úřad: 735 06 Karviná - Nové Město, Mírová 1429

Termín konání inspekce: 11. - 13. leden 2000

Čj.	143 006/00-11120
Signatura	on3lt204

HODNOCENÍ NABÍDKY A REALIZACE VÝCHOVNĚ-VZDĚLÁVACÍ ČINNOSTI

Nabídka výchovně-vzdělávací činnosti

Dům dětí a mládeže JUVENTUS (dále jen DDM) nabízí zejména pravidelnou zájmovou činnost, ale také příležitostnou zájmovou činnost, prázdninovou a rekreační činnost (víkendové, týdenní i delší pobyty na Turistické základně a Pensionu Turistické základny v Řece, případně i v jiných rekreačních zařízeních). Nabídka činností zahrnuje všechny druhy činnosti dané legislativou, které jsou v zásadě v přiměřené proporcionalitě. DDM vyvíjí činnost každý všední den v době od 15 do 21 hodin a v soboty od 8 do 12 hodin. Práce DDM se zaměřuje zejména na děti ve věku 6 – 18 let, v některých kroužcích jsou činné i děti předškolního věku (od 4 let – pohybové, rytmika, taneční kroužky), ale také adolescenti (Klub mladých). Průměrný počet dětí připadajících na jeden kroužek je asi 18, při nabídce jsou vedením DDM optimální počty účastníků dle možnosti zohledňovány.

Činnost DDM je propagována zejména prostřednictvím vydávaných letáků, které jsou zasilány do škol, umístěny v prostředcích hromadné dopravy, na informační tabuli Městského úřadu Karviná, k dispozici je i internetová stránka DDM. Aktuální informace o činnosti DDM jsou publikovány zejména ve Zpravodaji Školského úřadu Karviná. Dobrá je spolupráce se školami na území města, na počátku školního roku obdrží žáci karvinských škol nabídku kompletní činnosti při návštěvách pracovníků DDM ve školách.

DDM je zpřístupněn veřejnosti denně v době od 7 do 21 hodin, vstup je zabezpečen dvěma pracovníky.

Úkoly primární prevence jsou zajišťovány zejména ve spolupráci s primárním preventistou městského úřadu (např. beseda pro Klub mladých). Pracovníci DDM zpracovali několik projektů, např. projekt „Duhový klub“ (zaměřeno zejména na adolescenty), po jehož schválení obdrželi účelovou dotaci 260 tisíc korun. Schválen byl i projekt „Letní prázdninová činnost pro děti a mládež města Karviná“.

Účastnické příspěvky na úhradu nákladů byly ředitelem DDM po dohodě se zřizovatelem stanoveny na počátku školního roku v rozmezí od 400 do 1000 korun ročně, které účastníci hradí ve dvou splátkách. Ve výjimečných případech jsou s přihlédnutím k sociálním poměrům účastníci od placení příspěvku osvobozeni.

Prostory DDM jsou účelně využívány, rovněž ubytovna Turistické základny a Pension Turistické základny v Řece s celkovou kapacitou 57 lůžek jsou v zásadě celoročně vytiženy.

Rozsah a obsah nabídky výchovně-vzdělávací činnosti je velmi dobrý.

Pravidelná zájmová činnost

Pravidelná činnost je realizována prostřednictvím 5 oddělení (stanice turistů, tělovýchovy, estetické výchovy, společenských věd a techniky), v nichž vyvíjí činnost úhrnem 63 zájmových útvarů (kroužků). Počty účastníků a zájmových útvarů v jednotlivých odděleních, jakož i názvy některých kroužků přehledně ukazuje následující tabulka:

Název oddělení	Počet kroužků	Názvy některých kroužků	Počet dětí
Stanice turistů	20	biatlon, střelecký, kondiční kulturistika, cykloturistika, lyžařská turistika aj.	275
Oddělení tělovýchovy	7	florbal, stolní tenis, judo, vodácký aj.	90
Oddělení estetické výchovy	15	keramika, pěvecké soubory, mažoretky aj.	470
Oddělení společenských věd	9	rytmika, taneční, společenské tance aj.	146
Oddělení techniky	12	výpočetní technika, modelářský, letecký aj.	206
Celkem	63		1187

Realizovaná činnost je dle provedených hospitací v souladu s plánovanou nabídkou, dokumentace o zájmových útvarech je řádně vedena. Každý vedoucí zájmového útvaru vede deník zájmového útvaru, v němž zaznamenává docházku jednotlivých účastníků a konkrétní náplň práce kroužku. Činnost vedoucích kroužků je promyšlená a plánovitá, celoroční plány činnosti jsou zpracovány. Každý deník zájmového útvaru rovněž obsahuje poučení o bezpečnosti při činnosti v kroužku, které podepisuje každý účastník na počátku každého pololetí školního roku.

Prostorové podmínky i materiálně technické vybavení v zásadě odpovídají potřebám nabízených zájmových útvarů. Učebna výpočetní techniky nabízí 15 počítačů různých, většinou starších typů, v dalších místnostech jsou k dispozici televize, video, audiověž, radiomagnetofony, zcela nové DVD, hrnčičský kruh, keramická pec aj. V DDM se nachází víceúčelový velký sál i baletní malý sál, nesporným přínosem je prostorná herna stolního tenisu, dvě střelnice, menší tělocvična a posilovna, v současné době je uváděna do provozu místnost pro Klub mladých s možností prodeje nealkoholických nápojů, dvěma kulečnickými stoly a dalším vybavením.

Psychohygienické podmínky nabízených zájmových útvarů jsou dobré, k dispozici je funkční nápojový automat na studené nápoje, občerstvení si mohou účastníci zakoupit i ve vrátnici DDM. Svačinky si děti nosí z domova.

V činnosti zájmových útvarů jsou respektovány zásady bezpečnosti, na úvodních schůzkách byli účastníci jednotlivých kroužků prokazatelně seznámeni se zásadami bezpečnosti práce i s jinými předpisy a pokyny vztahujícími se k činnosti DDM.

Vedení zájmových kroužků je odborně zajištěno.

Skladba a zaměření pravidelné činnosti je hodnocena jako velmi dobrá.

Příležitostná zájmová činnost

Vedení DDM má zpracován plán příležitostné zájmové činnosti na celý školní rok. Součástí příležitostné zájmové činnosti jsou zejména soutěže organizované hlavně pro žáky základních škol a další akce pro širokou veřejnost (ročně organizují pracovníci DDM celkově asi 30 různých sportovních soutěží, diskotéky, karnevaly, soutěže o nejsympatičtější dívku aj.), dále různé akce pořádané DDM pro členy zájmových útvarů (vystoupení kroužků DDM pro rodiče i širší veřejnost). Zájem o nabídku příležitostné zájmové činnosti je poměrně značný, v průběhu školního roku 1998/1999 uskutečnili pracovníci DDM úhrnem 134 akcí tohoto druhu zájmové činnosti. Záznamy o všech uskutečněných akcích jsou vedeny v knize příležitostné činnosti. Nabízené činnosti jsou odpovídajícím způsobem materiálně a technicky zajištěny, probíhají v souladu se zásadami pedagogiky volného času, bezpečnost účastníků je zajištěna.

Vedení DDM se zejména ve spolupráci s Městským úřadem Karviná snaží zabezpečit pro vítěze jednotlivých soutěží hodnotné ceny. Potvrzení o převzetí věcných cen jsou k dispozici.

Příležitostná zájmová činnost je celkově hodnocena jako velmi dobrá.

Prázdninová činnost

V době prázdnin se pracovníci DDM zaměřují zejména na organizaci táborů pro děti a zajišťování zájezdů a rekreací pro veřejnost. V průběhu hlavních prázdnin v roce 1999 se uskutečnily dva týdenní příměstské tábory zaměřené zejména na tenis, jeden týdenní příměstský tábor se zaměřením na pohybové aktivity, dále 6 dvoutýdenních prázdninových táborů a jeden zahraniční týdenní tábor pro děti (Itálie). Vedení a archivace dokumentace prázdninových táborů jsou prováděny v souladu s § 5 odst. 2 písm. e, f vyhlášky č. 185/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Kapacita Turistické základny v Řece je v době prázdnin zvýšena o 20 lůžek ve stanech. Prázdninové tábory jsou personálně zajišťovány zejména pracovníky DDM, a to jak interními, tak i externími. Materiálně-technické a prostorové podmínky prázdninových táborů jsou dobré. V DDM jsou v průběhu prázdnin k dispozici herna stolního tenisu, která je veřejností hojně navštěvována, a počítačová učebna.

Celkově je prázdninová činnost DDM hodnocena jako velmi dobrá.

Individuální práce

Talentovaným jedincům je ze strany pracovníků DDM věnována individuální péče, jsou připravováni samostatně na soutěže a závody. Dokladem toho je řada úspěchů, které v průběhu loňského školního roku členové jednotlivých zájmových útvarů získali. Úspěchy na republikové úrovni byly zaznamenány zejména v diskotancích (4. a 5. místo), v kulturistice (8. místo), v turistickém závodě (několik druhých míst) a v biatlonu (3. místo).

V DDM jsou vytvořeny podmínky rovněž pro zapojení zdravotně postižených osob, v současné době však dle vyjádření ředitele zdravotně postižení neprojevili zájem o činnost v některém ze zájmových útvarů. V DDM vyvíjí činnost kroužek „Romáček“, v němž rozvíjejí svůj zejména hudební talent děti romského původu.

Individuální práce je hodnocena jako velmi dobrá.

Soutěže a přehlídky

Pracovníci DDM se zaměřují i na organizaci městských a okresních sportovních, recitačních, hudebních a jiných soutěží, jejichž pořádání je věnována dostatečná pozornost, je zpracován plán soutěží v jednotlivých měsících školního roku 1999/2000. Ze sportovních soutěží proběhla již v listopadu a prosinci městská kola v plavání a stolním tenise a okresní kola v plavání, házené, šachu, vybíjené, stolním tenise a v kulturistice. V současné době se připravují soutěže ve florbalu, lyžování, vybíjené apod. Uskuteční se rovněž městské kolo v recitaci a ve zpěvu, soutěž leteckých modelářů, soutěž o sympatáky školou povinné a další soutěže. Značné pozornosti se vždy těší diskotéky s módní přehlídkou a vystoupení kroužků DDM na náměstí s názvem „Děti za školou“. Prezentaci soutěží a přehlídek je věnována dostatečná pozornost, propozice všech soutěží pro děti jsou formou letáků posílány na všechny karvinské školy, veřejnost najde podrobné údaje o soutěžích ve vývěsních skříňkách městského úřadu či v regionálním tisku.

Odměny pro vítěze jednotlivých soutěží jsou zajišťovány z finančních prostředků městského úřadu a Střediska služeb školám a informačních technologií Karviná.

Soutěže a přehlídky organizované DDM jsou hodnoceny jako velmi dobré.

Nabídka spontánní činnosti

Spontánní činnosti jsou vymezeny časovým provozem zařízení. V rámci této činnosti má DDM pro zájemce zpřístupněnou hernu stolního tenisu do 19 hod. Herna je plně využívána osobami všech věkových kategorií. Totéž platí o posilovně pro dospělé (nad 18 let). 15. ledna se otevírá Klub mladých, nově upravená místnost pro mládež (15 - 21 let).

DDM uskutečnil v rámci svých programů městský karneval, dále byla uspořádána pro veřejnost v předvánočním období tzv. Perníková pekárna, ve spolupráci s Městským úřadem v Karviné diskotéka a hry pro nejmenší, soutěže pro děti s názvem Vánoční strom, dále program Z pohádky do pohádky. DDM uspořádá též od ledna do června takové soutěže jako Dívka roku 2000 (o nejsympatičtější dívku mezi 13 - 15 lety), městskou soutěž dětí ve zpěvu, jarní diskotéku s módní přehlídkou, velikonoční jarmark, vystoupení dětí různých kroužků pro občany města.

Nabídka spontánní činnosti je hodnocena jako velmi dobrá.

Odborná pomoc

Středisko má dobré podmínky po stránce personální i materiální pro poskytování odborné pomoci.

Některým organizacím (Červený kříž, městské odborové organizace) poskytuje DDM poradenskou službu v oblasti organizování činnosti letních táborů.

Zejména v období školních výletů zapůjčuje DDM školám turistické vybavení (např. spací pytle, krosny) a pronajímá jednotlivým třídám různých škol turistický objekt v Řece pro ubytování a stravování. Tyto služby zajišťuje po celý kalendářní rok 6 pracovníků střediska.

DDM rovněž poskytuje pro tělovýchovné jednoty tělocvičnu se střelnicí. Akreditaci na vzdělávání středisko nemá.

Oblast odborné pomoci je hodnocena jako velmi dobrá.

Celkové hodnocení nabídky a realizace výchovně-vzdělávací činnosti

Celkové hodnocení nabídky a realizace výchovně- vzdělávací činnosti je velmi dobré.

HODNOCENÍ KVALITY ŘÍZENÍ

Plánování

Vzhledem k poměrně nedávnému stěhování do současné budovy (srpen 1999), nemá ředitel dosud zpracovanou koncepci rozvoje DDM Juventus v Karviné. Podle jeho vyjádření bude koncepce zpracována koncem školního roku. Je zpracován rámcový plán práce 1999-2000, který obsahuje zájmovou činnost pravidelnou, zájmovou činnost příležitostnou, vzdělávací a rekreační služby a pokyny pro všechny pedagogické pracovníky. Dále má DDM k dispozici plán sportovních a kulturně - společenských akcí pro rok 1999/2000. Je zpracován na jednotlivé měsíce školního roku.

Nabídka různých akcí v tomto školním roce koresponduje s obecným posláním DDM, jehož hlavním cílem je poskytnout širokou nabídku aktivit s využitím volného času. Celoroční plán střediska byl projednán se zřizovatelem (ŠÚ KARVINÁ). Úzká spolupráce se rozvíjí s městským úřadem, který finančně přispívá na různé akce DDM a na věcné ceny pro žáky. Velmi dobrá

spolupráce probíhá i s tělovýchovnými jednotami ve městě a s rodiči, kteří se různými způsoby zapojují do pomoci jednotlivým oddělením a kroužkům. Při plánování činnosti je vždy využíváno podnětů a připomínek pracovníků DDM, kteří dané plány schvalují na pedagogické radě. Činnosti DDM se plánují i pro větší spádovou oblast (Havířov, Orlová). Středisko je např. pověřováno organizováním okresních kol různých sportovních soutěží.

Dům dětí a mládeže nemá vedlejší hospodářskou činnost.

Oblast plánování je hodnocena jako dobrá.

Organizování

Ve školním roce 1999/2000 pracuje v zařízení celkem 23 interních pracovníků a z toho 9 vychovatelů. Ředitel vede jeden zájmový kroužek (turistický) a má deset hodin přímé výchovné činnosti za týden, zástupce ředitele 10 hodin, vedoucí oddělení estetické výchovy 10 hodin stejně jako vedoucí oddělení tělovýchovy. Vedoucí oddělení společenských věd má úvazek 11,5 hod. týdně, vedoucí oddělení techniky 10 hodin, pedagogická pracovnice stanice 10 hodin. Ze dvou pedagogických pracovníků estetické výchovy má jedna 16 a druhá 17 hod. týdně. U externích výchovných pracovníků se pohybuje týdenní výchovná činnost od dvou do deseti hodin.

Organizační struktura umožňuje účinné řízení střediska. Poradním orgánem je pedagogická rada, která projednává plán práce na školní rok, seznamuje se s hospodařením zařízení, s organizací školního roku, hodnotí činnost v každém pololetí, zabývá se náměty pro další práci. V pedagogické radě jsou zastoupeni rovněž tři externí pedagogičtí pracovníci, zástupci rodičů v pedagogické radě nepracují. Porady všech pedagogů probíhají jednou měsíčně, porady všech pracovníků DDM dvakrát za rok. Zápisy z pedagogických porad byly předloženy. Všichni pracovníci střediska mají přístup k potřebným informacím, seznamují se pravidelně se Zpravodajem školského úřadu, Zpravodajem města Karviné, s věstníky MŠMT ČR atd. Propagace činností DDM se objevuje na stránkách výše zmíněných zpravodajů, dále pomocí letáček. Středisko spolupracuje i s rozhlasovou stanicí Radiohrad, s okresními i regionálními novinami. Ředitel akceptuje a využívá podnětů a připomínek orgánů státní správy a samosprávy a dalších institucí.

DDM se účastní přímo vyhlašovaných grantů a zpracovává požadované projekty, např. na vybavení turistické základny pro letní prázdninovou činnost.

Tato oblast je hodnocena jako velmi dobrá.

Vedení a motivování pracovníků

Vedení DDM diskutuje s pracovníky o všech záležitostech zařízení, respektuje a využívá jejich podněty, vyhodnocuje plnění úkolů z předcházejícího měsíce. Ve středisku jsou vytvořeny podmínky pro uplatnění tvořivosti jednotlivých pracovníků. Je také zajištěna pomoc třem pedagogicky nekvalifikovaným pracovnícům. Ředitel DDM má vytvořeny zásady a kritéria pro přiznání odměn a osobních příplatků. Jednou za rok se uskutečňuje přehodnocování těchto příplatků. Tři zaměstnankyně, které dosud nemají pro svou činnost ve středisku pedagogickou způsobilost, jsou zařazeny do nižší platové skupiny a byly přijaty do DDM pouze na dobu určitou. Zároveň je jim umožněno absolvovat pedagogické vzdělání.

Činnost střediska je celkově zajištěna odborně i pedagogicky, specializace a osobní zaměření interních pracovníků odpovídá nabídce činností střediska. Cvičitelé a trenéři si musí obnovovat průkazy pro danou činnost, další externisté osvědčení pro činnost ve středisku. Všichni se rovněž

seznamují s novinkami ve svých oborech. Ve středisku pracuje celkem 38 externích zaměstnanců.

Ředitel DDM a vedoucí jednotlivých oddělení jsou v každodenním styku s externími pracovníky, z nichž někteří jsou bývalými žáky střediska.

Oblast vedení a motivování pracovníků je hodnocena jako velmi dobrá.

Kontrolní mechanismy

DDM má vytvořen účinný vnitřní kontrolní systém. Je zpracován plán kontrolní činnosti vedení střediska pro školní rok 1999/2000, který obsahuje hospitační činnost, kontrolu ekonomického úseku, kontrolu inventarizace DDM, kontrolu BOZP, kontrolu připravenosti letní činnosti. Kontrolu činností mají zakomponovánu ve svých plánech rovněž zástupce ředitele a vedoucí jednotlivých oddělení.

Analýza výsledků kontrol se provádí, např. vyhodnocení hospitační činnosti se realizuje jednou za tři měsíce. Výsledky kontrolní činnosti jsou projednávány s jednotlivými pracovníky.

Tato oblast je celkově hodnocena jako velmi dobrá.

Hodnocení kvality řízení

Dům dětí a mládeže JUVENTUS v Karviné plní adekvátním způsobem všechna kritéria v oblasti řízení.

Celkově je kvalita řízení na základě dílčích oblastí posuzována jako velmi dobrá.

VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ

- Zřizovací listina, Rozhodnutí MŠMT ČR o zařazení do sítě školských zařízení.
- Statut Domova dětí a mládeže v Karviné.
- Rámcový plán práce pro školní rok 1999/2000.
- Deníky zájmového útvaru.
- Plán sportovních a kulturně-společenských akcí DDM Juventus pro školní rok 1999/2000.
- Nabídka zájmových kroužků pro školní rok 1999/2000.

ZÁVĚR

Doporučení pro ředitele školy

- Dle finančních možností modernizovat vybavení počítačové učebny.

Celkově je nabídka a realizace výchovně - vzdělávací činnosti a kvality řízení hodnocena jako velmi dobrá.

Datum vyhotovení inspekční zprávy a složení inspekčního týmu

Školní inspektoři	Titul, jméno a příjmení	Podpis
Vedoucí týmu	Mgr. Jaroslav Kaděrek	Jaroslav Kaděrek v. r.
Člen týmu	PaedDr. Miroslav Bialoň	Miroslav Bialoň v. r.

.....

V Karviné dne 28. ledna 2000

Datum a podpis ředitele stvrzující převzetí inspekční zprávy

Datum převzetí inspekční zprávy: 28. ledna 2000

Razítko

Ředitel střediska pro volný čas dětí a mládeže

Podpis

Bronislav Drobny

Bronislav Drobny v. r..

Předmětem inspekce bylo dílčí zhodnocení činnosti střediska pro volný čas dětí a mládeže dle § 18 odst. 3, 4 zákona ČNR č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů.

Dle § 19 odst. 8 téhož zákona může ředitel střediska pro volný čas dětí a mládeže podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.

Hodnoticí stupnice

Stupeň	Širší slovní hodnocení
Vynikající	Zcela mimořádný, příkladný
Velmi dobrý	Výrazná převaha pozitiv, drobné a formální nedostatky, nadprůměrná až spíše nadprůměrná úroveň
Dobrý	Negativa a pozitivita v rovnováze, průměrná úroveň
Ještě vyhovující	Převaha negativ, výrazné nedostatky, citelně slabá místa
Nevyhovující	Zásadní nedostatky, které ohrožují průběh výchovně-vzdělávacího procesu
Plní, je v souladu	Dodržuje, čerpá účelně, efektivně
Neplní, není v souladu	Nedodržuje, nečerpá účelně, efektivně

Další adresáti inspekční zprávy

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Školský úřad Karviná, Mírová 1429	2000-02-11	143 006/00-11120
Zřizovatel	2000-02-11	143 006/00-11120

Připomínky ředitele

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
---	---	Bez připomínek.